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คู่มอืการพจิารณารับรองหลกัสูตรและอนุมตัิค่าใช้จ่าย 

ที ใช้ในการฝึกยกระดับฝีมือแรงงาน และการฝึกเปลี ยนสาขาอาชีพ(ฝึกอบรมลูกจ้างของผู้ประกอบกจิการ) 

ตามพระราชบัญญัติส่งเสริมการพฒันาฝีมือแรงงาน พ.ศ. 2545 
 

1. วตัถุประสงค์ในการพจิารณาหลกัสูตรการฝึกอบรม 
เพื�อประโยชน์ในการขอรับสิทธิและประโยชน์จากการฝึกยกระดบัฝีมือแรงงานและการฝึกเปลี�ยนสาขาอาชีพ     

กรณีผูป้ระกอบกิจการซึ� งเป็นนายจา้งจดัให้มีการฝึกอบรมฝีมือแรงงานให้แก่ลูกจา้ง โดยสามารถนาํค่าใช้จ่ายไปขอ
ยกเวน้ภาษีเงินได ้เป็นจาํนวนร้อยละ 100 ตามพระราชบญัญติัส่งเสริมการพฒันาฝีมือแรงงาน พ.ศ. 2545 มาตรา 20 
และพระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากรว่าดว้ยการยกเวน้รัษฎากร (ฉบบัที� 437) พ.ศ. 2548 ทัCงนีC ให้
เป็นไปตามหลกัเกณฑ ์วธีิการ และเงื�อนไขตามประกาศคณะกรรมการส่งเสริมการพฒันาฝีมือแรงงาน เรื�อง หลกัเกณฑ์
วิธีการและเงื�อนไขในการให้ความเห็นชอบหลักสูตร รายละเอียดที�เกี�ยวข้องและรายการค่าใช้จ่ายที�ใช้ในการ                 
ฝึกยกระดบัฝีมือแรงงานและการฝึกเปลี�ยนสาขาอาชีพ ลงวนัที� 3 ตุลาคม 2551 
 

2. กาํหนดระยะเวลาการแล้วเสร็จของงานในการพจิารณาให้ความเห็นชอบหลกัสูตร 
ขัCนตอนการพิจารณาใหค้วามเห็นชอบโดยมีกาํหนดระยะเวลาการแลว้เสร็จของงานตามประกาศกรมพฒันาฝีมือ

แรงงาน เรื�อง การกาํหนดระยะการแลว้เสร็จของงาน (ฉบบัที� 2) พ.ศ. 2548 ลงวนัที� 21 ตุลาคม 2548 การขอรับสิทธิ
ประโยชน์ของผูด้าํเนินการฝึกภายใต้พระราชบญัญติัส่งเสริมการพฒันาฝีมือแรงงาน พ.ศ. 2545 โดยมีระยะเวลา
ดาํเนินการแลว้เสร็จ 11 ชั�วโมง มี 3 ขัCนตอน ดงันีC  

ขั7นตอนที  1  รับเรื� อง/ตรวจเอกสารขัCนตน้เกี�ยวกบัการขออนุมติัหลกัสูตรและค่าใช้จ่ายในการจดัฝึกอบรม / 
ลงทะเบียนเอกสารที�ผา่นการตรวจ (0.5 ชั�วโมง) 

วธีิดําเนินการ 

1. รับเรื�องตรวจเอกสารขัCนตน้เกี�ยวกบัการขออนุมติัหลกัสูตรค่าใชจ่้ายหากไม่ถูกตอ้งให้ส่งเอกสารคืนให้
สถานประกอบกิจการกลบัไปแกไ้ข หากถูกตอ้งใหด้าํเนินการขัCนต่อไป 

หมายเหตุ การส่งคืนเอกสารกลบัไปแกไ้ข เจา้หน้าที�จะบนัทึกวนัที�มายืนและบนัทึกว่าส่งคืนให้แกไ้ข
เกี�ยวกบัอะไรและให้ผูย้ื�นคาํขอ (ผูป้ระกอบกิจการ) ลงรายมือชื�อรับทราบการแกไ้ขดงักล่าว เพื�อลดปัญหาการยื�นเกิน
กวา่ที�กฎหมายกาํหนด (ภายใน 60 วนันบัแต่วนัเสร็จสิCนการฝึก แต่ไม่เกิน 15 มกราคมของปีถดัไป) 

2. ลงทะเบียนเอกสารที�ผา่นการตรวจเบืCองตน้ ตามกาํหนดเวลา รับ/ส่ง ตามกระบวนการปฏิบติังานในสมุด
ทะเบียนลดขัCนตอนฯ และจ่ายงานใหผู้พ้ิจารณาหลกัสูตรและค่าใชจ่้าย 

ขั7นตอนที  2  พิจารณาหลกัสูตรและค่าใช้จ่ายในการจดัฝึกอบรม / จดัพิมพ์หนงัสือรับรอง / ตรวจทานความ  
ถูกตอ้งของใบรับรองต่อรุ่น (5.5 ชั�วโมง) 

วธีิดําเนินการ  

1. ตรวจพิจารณาหลกัสูตร และค่าใช้จ่ายในการฝึกอบรมและจดัพิมพห์นงัสือรับรอง หากหลกัสูตรและ
ค่าใชจ่้ายไม่เป็นไปตามเงื�อนไขของกฎหมายใหบ้นัทึกคาํอธิบายในช่องหมายเหตุเพื�อเสนอ 

2. บนัทึกลายมือชื�อ / วนัที� / เวลาที�รับเอกสารไปตรวจพิจารณาในทะเบียน 
3. เสนอเรื�องผา่นหวัหนา้ฝ่าย/งานที�รับผดิชอบ 
4. หวัหนา้ฝ่าย/งาน ตรวจสอบเอกสารก่อนเสนอ 

 



- 2 - 

 

5. จดัทาํเอกสารและหนงัสือรับรองเพื�อประกอบการพิจารณาเสนอนายทะเบียน 
6. ออกเลขหนงัสือรับรอง และบนัทึกขอ้มูล กรณีนายทะเบียนลงนามแลว้ 

ขั7นตอนที  3  นายทะเบียนพิจารณาลงนามอนุมติั (5 ชั�วโมง) 
วธีิดําเนินการ 

1. พิจารณาและลงนามในหนงัสือรับรองหลกัสูตรและค่าใชจ่้าย 
กรณีเห็นว่าพิจารณาหลกัสูตรและค่าใช้จ่าย หรือหนงัสือรับรองไม่ถูกตอ้งตามหลกัเกณฑ์ ให้ส่งกลบัไป

พิจารณาใหม่ พร้อมบนัทึกขอ้ความในหมายเหตุ 
2. บนัทึกลายมือชื�อ / วนัที� / เวลา ที�ลงนามในทะเบียน 

 

 
  

3. หลกัเกณฑ์ วธีิการ และเงื อนไขในการพจิารณาหลกัสูตรและค่าใช้จ่ายในการฝึกอบรม 
1. ความหมาย 

1.1 การฝึกยกระดับฝีมือแรงงาน หมายถึง การที�ผูป้ระกอบกิจการซึ� งเป็นนายจา้งจดัให้ลูกจา้งไดฝึ้กอบรม
ฝีมือแรงงานเพิ�มเติมในสาขาอาชีพที�ลูกจา้งไดป้ฏิบติังานอยูต่ามปกติ เพื�อให้ลูกจา้งไดมี้ความรู้ ความสามารถ ทกัษะ 
และ  ทศันะคติที�ดีต่อการปฏิบติังานเพิ�มขึCน 

หลกัสูตรจะตอ้งสอดคลอ้งและเป็นประโยชน์ต่อกิจการ และเกี�ยวขอ้ง เหมาะสมกบัตาํแหน่งงานของผูรั้บ
การฝึกซึ� งเป็นลูกจา้งไดป้ฏิบติังานอยู ่

ตัวอย่างเช่น 

1) จดัใหลู้กจา้งซึ� งเป็นมีตาํแหน่งพนกังานขบัรถ อบรมหลกัสูตร ขบัขี�ปลอดภยั หรือ 
2) จดัใหลู้กจา้งซึ� งเป็นพนกังานดูแลอาคารหรือเจา้หนา้ที�รักษาความปลอดภยั หรืออบรมหลกัสูตรดบัเพลิง

เบืCองตน้ หรือ 
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3) จดัใหลู้กจา้งทุกสาขาอาชีพอบรมเกี�ยวกบัการทาํงานเป็นทีมเพื�อประสิทธิภาพในการทาํงาน (ทศันคติที�ดี
ต่อการปฏิบติังานเพิ�มขึCน) ฯลฯ 

1.2 การฝึกเปลี ยนสาขาอาชีพ หมายถึง การที�ผูป้ระกอบกิจการซึ� งเป็นนายจา้งจดัให้ลูกจา้งไดฝึ้กอบรมฝีมือ
แรงงานเพิ�มเติมในสาขาอาชีพอื�นที�ลูกจา้งมิไดป้ฏิบติังานอยูต่ามปกติ หรือเพื�อใหลู้กจา้งไดมี้ความรู้ ความสามารถ ที�จะ
ทาํงานในสาขาอาชีพอื�นนัCนไดด้ว้ย 

หลกัสูตรอาจสอดคลอ้งและเป็นประโยชน์ต่อกิจการ หรือเพื�อลูกจา้งมีอาชีพเสริมก็ได ้
ตัวอย่างเช่น 

1) จดัใหลู้กจา้งพนกังานขบัรถ อบรมหลกัสูตร การทาํดอกไม ้ประดิษฐ ์(ไม่เกี�ยวกบังานที�ทาํเป็นอาชีพเสริม) 
2) จดัใหลู้กจา้งในสาขาอาชีพที�ไม่ไดท้าํงานเกี�ยวกบัการดบัเพลิงเบืCองตน้และอพยพหนีไฟ เอดส์  ยาเสพติด 

หรือการปฐมพยาบาลเบืCองตน้ ฯลฯ ใหไ้ดรั้บการฝึกอบรมในหลกัสูตรดงักล่าว 
คาํว่า “ลูกจา้ง” คือ ลูกจา้งตามกฎหมายว่าด้วยการคุม้ครองแรงงาน ซึ� งมีชื�ออยู่ในทะเบียนลูกจา้งตาม

กฎหมายวา่ดว้ยการคุม้ครองแรงงาน รวมถึงแรงงานต่างดา้วที�มีชื�ออยูใ่นทะเบียนลูกจา้งดงักล่าวดว้ย เช่น ลูกจา้งประจาํ 
ลูกจา้งชั�วคราว ลูกจา้งรายเดือน ลูกจา้งรายวนั ซึ� งไม่กาํหนดอายงุานของลูกจา้ง 

 

2. ระยะเวลาฝึกอบรมต้องสอดคล้องกับหลักสูตร กรณีฝึกยกระดับฝีมือแรงงานต้องไม่น้อยกว่า 6 ชั�วโมง         
ฝึกเปลี�ยนสาขาอาชีพตอ้งไม่นอ้ยกวา่ 18 ชั�วโมง 

2.1 คาํวา่ “ตอ้งสอดคลอ้งกบัหลกัสูตร” คือ จาํนวนระยะเวลากบัเนืCอหลกัสูตรตอ้งเหมาะสมกนั และต่อเนื�องกนั 
2.2 คาํว่า “ตอ้งไม่น้อยกว่า 6 หรือ 18 ชั�วโมง” คือ เริ�มนบัตัCงแต่พิธีเปิดการฝึกอบรมจนจบการฝึกอบรม      

ไม่นับเวลาช่วงลงทะเบียนเขา้ฝึกของผูรั้บการฝึก และไม่นับเวลาพกักลางวนั ส่วนกรณีพกัรับประทานอาหารว่าง      
ใหส้ามารถนบัเวลารวมได ้

2.3 ระยะเวลาการทดสอบก่อนหรือหลงัดาํเนินการฝึก การจดัทาํแบบประเมินการฝึก หรือการถาม-ตอบ         
ที�กาํหนดในหลกัสูตรนัCน (ถา้มี) สามารถใชน้บัจาํนวนชั�วโมงได ้

2.4 กรณีไปศึกษาดูงาน เยี�ยมชมโรงงาน ไม่ใช่การฝึกอบรมไม่สามารถนบัเป็นจาํนวนชั�วโมงการฝึกอบรมได ้
 

3. จํานวนผู้รับการฝึกอบรมให้แบ่งกลุ่มดังนี7 

(1) กรณีการฝึกอบรมโดยการบรรยาย กลุ่มละไม่เกิน 100 คน 
(2) กรณีการฝึกอบรมโดยการจดักิจกรรมกลุ่ม กลุ่มละไม่เกิน 50 คน ต่อวทิยากร 1 คน 
(3) กรณีการฝึกอบรมทกัษะฝีมือซึ� งตอ้งมีภาคปฏิบติั กลุ่มละไม่เกิน 25 คน ต่อวทิยากร 1 คน 

3.1 คาํวา่ “กลุ่มละไม่เกิน” คือ หากเขา้ฝึกอบรมเกินกวา่ที�กฎหมายกาํหนด ไม่สามารถพิจารณาให้ผา่นการ
รับรองในหลกัสูตรนัCน หรือรุ่นนัCนได ้(กรณีผูส้ังเกตการณ์ไม่ถือวา่ผูรั้บการฝึกอบรม แต่ตอ้งใช้จาํนวนผูส้ังเกตการณ์
หารค่าใชจ่้ายดว้ย) 

3.2 การฝึกอบรมสามารถจดัแต่ละลกัษณะรวมกนัได้ เช่น อบรมโดยการบรรยาย และอบรมโดยการจดั
กิจกรรมกลุ่ม แต่ตอ้งอยูภ่ายใตเ้งื�อนไขจาํนวนผูรั้บการฝึกแต่ละกลุ่มนัCนๆ ดว้ย 

3.3 กรณีฝึกอบรมร่วมกนัระหว่างผูป้ระกอบกิจการที�อยู่ในเครือเดียวกนั จาํนวนผูรั้บการฝึกตอ้งอยู่ภายใต้
เงื�อนไขจาํนวนผูรั้บการฝึกแต่ละกลุ่มนัCนๆ อาจแบ่งเป็น 2 กรณีตวัอยา่ง ดงันีC  
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ตัวอย่างที  1 

หลกัสูตรหนึ� งมีผูป้ระกอบกิจการฝึกอบรมร่วมกนั 3 ราย แบ่งเป็นรายที� 1 รายที� 2 และรายที� 3 โดยรายที� 1 
เป็นผูจ้ดัให้มีการฝึกอบรม และออกค่าใชจ่้ายเองทัCงหมด 30,000 บาท มีจาํนวนลูกจา้งของตนผูรั้บการฝึก 10 คน ส่วน
รายที� 2 และรายที� 3 ไม่ไดเ้ป็นผูจ้ดัให้มีการฝึกอบรม ไม่ไดอ้อกค่าใชจ่้ายใดๆ ทัCงสิCน มีจาํนวนลูกจา้งของตนรายละ 10 
คน ซึ� งรวมแลว้มีจาํนวนผูรั้บการฝึกทัCงหมด 30 คน 

คําถาม ผูป้ระกอบกิจการรายใด เป็นการฝึกอบรมกรณีดาํเนินการฝึกเอง หรือกรณีส่งไปฝึกอบรมที�อื�น และ
จะขอยื�นยกเวน้ภาษีเงินไดอ้ยา่งไร 

คําตอบ  

- รายที� 1 เป็นผูจ้ดัใหมี้การฝึกอบรม ใหย้ื�นเป็นกรณีดาํเนินการฝึกเอง (In house training)  
- รายที� 1 ออกค่าใช้จ่ายทัCงหมด 30,000 บาท ให้ใช้จาํนวนผูรั้บการฝึกจริงทัCงหมดหาร คือ 30 คน ดงันัCน

ค่าใช้จ่ายต่อคนคือ 1,000 บาท แต่เนื�องจากลูกจา้งของรายที� 1 มีเพียง 10 คนเท่านัCน เมื�อคาํนวณแล้วรายที� 1 จะได้
ค่าใชจ่้ายเพื�อขอยกเวน้ภาษี 10,000 บาทเท่านัCน (ตอ้งยอมรับภาระค่าใชจ่้ายที�ออกให้แก่บุคคลซึ� งไม่ใช่ลูกจา้งของตน 
20 คนของรายที� 2 และ 3) 

- รายที� 2 และ 3 ไม่ไดเ้ป็นผูจ้ดัให้มีการฝึกอบรม มีจาํนวนรายละ 10 คน ให้ยื�นเป็นกรณีส่งไปฝึกอบรมที�
อื�น (Public Training) นายทะเบียน (กรมพฒันาฝีมือแรงงงาน) จะให้ความเห็นชอบเฉพาะหลกัสูตร  เพื�อนบัจาํนวน
ผูรั้บการฝึกในการประเมินเงินสมทบกองทุนพฒันาฝีมือแรงงานเท่านัC น  ส่วนค่าใช้จ่ายในการฝึกอบรมให้ยื�น                   
ต่อกรมสรรพากรเองตามประกาศกระทรวงการคลงั เรื�อง การกาํหนดสถานศึกษาหรือสถานฝึกอบรมฝีมือแรงงานที�รับ
ลูกจา้งของบริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคลเขา้ศึกษาหรือฝึกอบรม ลงวนัที� 23 พฤศจิกายน 2548 

- รายที� 2 และ 3 ไม่ออกค่าใชจ่้าย จึงไม่สามารถนาํไปขอยกเวน้ภาษีได ้
หมายเหตุ หากรายที� 1 มีวตัถุประสงคห์นึ� งเพื�อจดัฝึกอบรมให้แก่สาธารณชนเป็นการทั�วไป และมีการเรียก

เก็บค่าใช้จ่ายไปยงัรายที� 2 และ 3 โดยออกใบเสร็จรับเงินซึ� งเป็นค่าธรรมเนียม หรือค่าลงทะเบียนการอบรมได ้ดงันัCน 
รายที� 2 และ 3 ยอ่มสามารถนาํค่าใชจ่้ายไปขอยกเวน้ภาษีกรณีส่งไปฝึกอบรมที�อื�น (Public Training) ได ้
 

ตัวอย่างที  2 

หลกัสูตรหนึ�งมีผูป้ระกอบกิจการอบรมร่วมกนั 3 ราย แบ่งเป็นรายที� 1 รายที� 2 และรายที� 3 โดยทัCง 3 ราย เป็น       
ผูจ้ดัให้มีการฝึกอบรมร่วมกนัทัCงหมด และออกค่าใช้จ่ายเฉพาะลูกจา้งของตนเองเท่านัCนรายละ 10,000 บาท และมี
จาํนวนลูกจา้งที�เป็นผูรั้บการฝึกของตนแต่ละรายๆ ละ 10 คน ซึ� งรวมแลว้มีจาํนวนผูรั้บการฝึกทัCงหมด 30 คน 

คําถาม ผูป้ระกอบกิจการรายใด เป็นการฝึกอบรมกรณีดาํเนินการฝึกเอง หรือกรณีส่งไปฝึกอบรมที�อื�น และ
จะขอยื�นยกเวน้ภาษีเงินไดอ้ยา่งไร 

คําตอบ 
- รายที� 1 รายที� 2 และรายที� 3 เป็นผูจ้ดัให้มีการฝึกอบรมร่วมกนั ให้ยื�นเป็นกรณีดาํเนินการฝึกเอง (In house 

training) ทัCง 3 ราย 
- รายที� 1 รายที� 2 และรายที� 3 ออกค่าใชจ่้ายเฉพาะลูกจา้งของตนเองเท่านัCนรายละ 10,000 บาท ให้ใชจ้าํนวน

ผูรั้บการฝึกจริงเฉพาะลูกจา้งของตนเองแต่ละรายหาร คือ 10 คน ดงันัCนค่าใชจ่้ายต่อคนคือ 1,000 บาท  และ เมื�อคาํนวณ
แลว้ แต่ละรายยอ่มสามารถขอยกเวน้ภาษีเงินไดเ้ตม็จาํนวน 10,000 บาท ตามที�ไดอ้อกใหแ้ก่ลูกจา้งของตน 



- 5 - 

 

ตัวอย่างที  3 

หลกัสูตรหนึ� งมีผูป้ระกอบกิจการอบรมร่วม 3 ราย แบ่งเป็นรายที� 1 รายที� 2 และรายที� 3 โดยทัCง 3 ราย เป็น           
ผูจ้ดัใหมี้การฝึกอบรมร่วมกนัทัCงหมด โดยออกค่าใชจ่้าย ดงันีC  

1. รายที� 1 ออกค่าใชจ่้ายเฉพาะค่าตอบแทนวทิยากรทัCงหมดในนามรายที� 1 คือ 60,000 บาท 
2. รายที� 2 ออกค่าใชจ่้ายเฉพาะค่าอาหารทัCงหมดในนามรายที� 2 คือ 30,000 บาท 
3. รายที� 3 ออกค่าใชจ่้ายเฉพาะค่าที�พกัทัCงหมดในนามรายที� 3 คือ 90,000 บาท 

ทัCงนีC มีจาํนวนลูกจา้งที�เป็นผูรั้บการฝึกของตนแต่ละรายๆ ละ 10 คน ซึ�งรวมแลว้มีจาํนวนผูรั้บการฝึกทัCงหมด 30 คน 
คําถาม ผูป้ระกอบกิจการรายใด เป็นการฝึกอบรมกรณีดาํเนินการฝึกเอง หรือกรณีส่งไปฝึกอบรมที�อื�น และ

จะขอยื�นยกเวน้ภาษีเงินไดอ้ยา่งไร 
คําตอบ 

- รายที� 1 รายที� 2 และรายที� 3 เป็นผูจ้ดัใหมี้การฝึกอบรมร่วมกนั ให้ยื�นเป็นกรณีดาํเนินการฝึกเอง (In house 
training) ทัCง 3 ราย 

-รายที� 1 ออกค่าใชจ่้ายเฉพาะค่าตอบแทนวิทยากรทัCงหมดในนามรายที� 1 คือ 60,000 บาท ดงันัCน เมื�อใช้ผู ้
เขา้รับการฝึกจริงทัCงหมด 30 หารแลว้ ไดค้่าใชจ่้ายต่อคนคือ 2,000 บาท แต่เนื�องจากลูกจา้งของรายที� 1 มีเพียง 10 คน
เท่านัCน เมื�อคาํนวณแลว้รายที� 1 จะไดค้่าใชจ่้ายเพื�อขอยกเวน้ภาษี 20,000 บาทเท่านัCน (ตอ้งยอมรับภาระค่าใชจ่้ายที�ออก
ใหแ้ก่บุคคลซึ�งไม่ใช่ลูกจา้งของตน 20 คนของรายที� 2 และ 3) 

-รายที� 2 ออกค่าใชจ่้ายเฉพาะค่าอาหารทัCงหมดในนามรายที� 2 คือ 30,000 บาท ดงันัCน เมื�อใชผู้เ้ขา้รับการฝึก
จริงทัCงหมด 30 หารแล้ว ได้ค่าใช้จ่ายต่อคนคือ 1,000 บาท แต่เนื�องจากลูกจ้างของรายที� 2 มีเพียง 10 คนเท่านัCน                
เมื�อคาํนวณแลว้รายที� 2 จะไดค้่าใชจ่้ายเพื�อขอยกเวน้ภาษี 10,000 บาทเท่านัCน (ตอ้งยอมรับภาระค่าใชจ่้ายที�ออกให้แก่
บุคคลซึ�งไม่ใช่ลูกจา้งของตน 20 คนของรายที� 1 และ 3) 

-รายที� 3 ออกค่าใชจ่้ายเฉพาะค่าที�พกัทัCงหมดในนามรายที� 3 คือ 90,000 บาท ดงันัCน เมื�อใชผู้เ้ขา้รับการฝึก
จริงทัCงหมด 30 หารแลว้ ไดค้่าใช้จ่ายต่อคนคือ 3,000 บาท แต่เนื�องจากลูกจา้งของรายที� 3 มีเพียง 10 คนเท่านัCน เมื�อ
คาํนวณแลว้รายที� 3 จะไดค้่าใชจ่้ายเพื�อขอยกเวน้ภาษี 30,000 บาทเท่านัCน (ตอ้งยอมรับภาระค่าใชจ่้ายที�ออกให้แก่บุคคล
ซึ�งไม่ใช่ลูกจา้งของตน 20 คนของรายที� 1 และ 2) 

 

3.4 ใหผู้ป้ระกอบกิจการที�ยื�นขอรับรองหลกัสูตร แจง้จาํนวนและรายชื�อผูรั้บการฝึกทัCงหมด ทัCงที�เป็นลูกจา้ง
ของตนแต่เขา้รับการฝึกอบรมนอ้ยกวา่ร้อยละ 80 ของระยะเวลาการฝึกอบรมทัCงหลกัสูตร และที�ไม่ใช่ลูกจา้งของตน 
เช่น ผูรั้บการฝึกซึ� งเป็นลูกจา้งของผูป้ระกอบกิจการอื�น ทัCงในเครือเดียวกนัและบุคคลภายนอกที�ไม่ใช่ลูกจา้งของตน 
หรือลูกคา้ที�มาร่วมฝึกอบรม หรือนกัเรียน นิสิต หรือนกัศึกษาที�ฝึกงาน เป็นตน้ 
 

4. คุณสมบัติวทิยากร 

(1) กรณีการฝึกยกระดบัฝีมือแรงงาน ไม่ไดก้าํหนดคุณสมบติัวิทยากรไว ้อาจเป็นการจา้งนิติบุคคลภายนอก
จดัฝึกอบรมทัCงหลกัสูตร หรือเป็นการจา้งบุคคลทั�วไปมาเป็นวิทยากร หรือเป็นผูบ้ริหาร หัวหน้างานซึ� งเป็นลูกจา้ง
ภายในสถานประกอบกิจการของตนก็ได ้

(2) วทิยากรอาจเป็นชาวต่างประเทศ หรือหน่วยงานจากต่างประเทศที�เขา้มาฝึกอบรมภายในประเทศไทยก็ได ้
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5. เงื อนไขในการฝึกอบรม 

5.1 ผูรั้บการฝึกตอ้งเขา้รับการฝึกอบรมไม่นอ้ยกวา่ร้อยละ 80 ของระยะเวลาการฝึกอบรมทัCงหลกัสูตร 
กรณีที�ผูรั้บการฝึกคนใดเขา้ไม่ถึงร้อยละ 80 ของระยะเวลาการฝึกอบรมทัCงหลกัสูตร ตอ้งนาํจาํนวนคน

เหล่านัCนมาหารค่าใชจ่้ายทัCงหมดดว้ย แต่จะไม่รับรองจาํนวนคนเพื�อนาํไปยกเวน้ภาษีเงินไดแ้ละนบัสัดส่วนเงินสมทบ
กองทุนพฒันาฝีมือแรงงานตามกฎหมาย 

5.2 กรณีส่งผูรั้บการฝึกไปรับการฝึกอบรมฝีมือแรงงาน 
ตอ้งเป็นการฝึกอบรมภายในประเทศ นายทะเบียนจะให้ความเห็นชอบเฉพาะหลกัสูตร เพื�อนบัจาํนวนผูรั้บ

การฝึกในการประเมินเงินสมทบกองทุนพฒันาฝีมือแรงงานเท่านัCน ส่วนค่าใชจ่้ายในการฝึกอบรมให้ยื�นกรมสรรพากร
ตามประกาศกระทรวงการคลงั เรื�อง การกาํหนดสถานศึกษาหรือสถานฝึกอบรมฝีมือแรงงานที�รับลูกจา้งของบริษทั
หรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคลเขา้ศึกษาหรือฝึกอบรม ลงวนัที� 23 พฤศจิกายน 2548 
 

6. สถานที ฝึก 

6.1 กรณดีําเนินการฝึกเอง 
(1) ฝึกในสถานประกอบกิจการหรือหน่วยผลิต 
(2) ฝึกในสถานที�อื�น เช่นเช่าสถานที�ภายนอกเพื�อใชฝึ้กอบรม ซึ� งอาจเป็นทัCงของทางราชการหรือเอกชน 
(3) ฝึกในศูนยฝึ์กอบรมฝีมือแรงงาน ซึ� งการจดัตัCงศูนยฝึ์กอบรมฝีมือแรงงาน จะตอ้งไดรั้บอนุญาตจากนาย

ทะเบียนก่อน 
6.2 กรณส่ีงผู้รับการฝึกไปฝึกอบรมภายนอก 

สถานฝึกอบรมฝีมือแรงงานที�ผูด้าํเนินการฝึกส่งผูรั้บการฝึกไปรับการฝึกอบรมฝีมือแรงงาน ต้องเป็น 
สถานศึกษาตามกฎหมายว่าดว้ยโรงเรียนเอกชน  สถาบนัอุดมศึกษาตามกฎหมายว่าดว้ยสถาบนัอุดมศึกษาทัCงภาครัฐ
และเอกชน  หรือสถานฝึกอบรมฝีมือแรงงานของทางราชการ  หรือหน่วยฝึกอบรมฝีมือแรงงานที�เป็นมูลนิธิ  สมาคม  
หรือนิติบุคคลที�ตัCงขึCนตามกฎหมายไทย 

(1) คาํวา่ “หน่วยฝึกอบรม” หมายถึง หน่วยที�ตัCงอยู ่หรือสังกดัอยู่ในมูลนิธิ สมาคม หรือนิติบุคคลที�ตัCงขึCน
ตามกฎหมายไทย 

(2) คาํวา่ “นิติบุคคลที�ตัCงขึCนตามกฎหมายไทย” หมายถึง บริษทัหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลใดๆ ไม่ว่าเป็น              
จดทะเบียนในไทย หรือในต่างประเทศและดาํเนินกิจการในไทย โดยไม่ใช่ บุคคลธรรมดา คณะบุคคล หรือชมรมที�
ไม่ไดจ้ดทะเบียนเป็นบริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคล 
 

7. รายการค่าใช้จ่ายในการฝึกอบรมให้แก่ลูกจ้าง กรณดีําเนินการฝึกเอง  
รายการค่าใชจ่้ายที�สามารถใชสิ้ทธิขอยกเวน้ภาษีเงินได ้ตามมาตรา 33 แห่งพระราชบญัญติัส่งเสริมการพฒันา

ฝีมือแรงงาน พ.ศ. 2545 โดยตราเป็นพระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากรว่าดว้ยการยกเวน้รัษฎากร 
(ฉบบัที� 437) พ.ศ. 2548 ตามมาตรา 4 (2) และประกาศอธิบดีกรมสรรพากรเกี�ยวกบัภาษีเงินได้ (ฉบบัที� 148) เรื� อง 
กาํหนดหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื�อนไขการยกเวน้ภาษีเงินได้ของบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล ลงวนัที� 23 
พฤศจิกายน พ.ศ. 2548 ซึ� งยกเวน้ภาษีเงินไดส้าํหรับเงินไดเ้ป็นจาํนวนร้อยละ 100 ของรายจ่ายที�ไดจ่้ายไปเป็นค่าใชจ่้าย
ในการฝึกอบรมใหแ้ก่ลูกจา้งของบริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคลนัCน ใหพ้ิจารณาตามรายการดงัต่อไปนีC  
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7.1 กรณเีป็นผู้ดําเนินการจัดฝึกอบรมเอง 

*1.  ค่าตอบแทนวทิยากร ไดแ้ก่ 
1) ค่าตอบแทนที�เป็นเงิน หรือเป็นของขวญัก็ได ้เช่น ค่าของขวญั , บตัรกาํนลั , เช็คของขวญั เป็นตน้ 
2) กรณีค่าตอบแทนวทิยากรในรูปแบบของขวญันัCน อาจซืCอมา หรือเป็นสินคา้ของผูป้ระกอบกิจการนัCนก็ได ้
3) กรณีเป็นชาวต่างประเทศ หรือเป็นการจา้งสถานประกอบกิจการต่างประเทศมาฝึกอบรม แลว้มีหลกัฐาน

ค่าใชจ่้ายเป็นเงินสกุลต่างประเทศ ให้แนบเอกสารการโอนผา่นธนาคาร หรือหลกัฐานอื�นๆประกอบการพิจารณา เพื�อ
ระบุจาํนวนเงินใหเ้ป็นเงินตราไทย 

4) ค่าที�ปรึกษาไม่สามารถใช้เป็นค่าใช้จ่ายได้ (หากในค่าที�ปรึกษานัCนมีค่าฝึกอบรมที�มีหลกัฐานชัดเจน           
ก็สามารถใชเ้ป็นค่าใชจ่้ายได)้ 

*2.  ค่าลิขสิทธิd ของหลกัสูตรที�ใชใ้นการฝึกอบรม 
*3.  ค่าจา้งล่ามระหวา่งฝึกอบรม 
*4.  ค่าแปลเอกสารประกอบการฝึกอบรม 
*5.  ค่าเอกสารประกอบการฝึกอบรม หรือ ตาํรา ไดแ้ก่ 

1)  ค่าตาํราเอกสารจากต่างประเทศ ค่าขนส่ง ค่าบริการ แพ็คกิCง ค่านาํเขา้  ค่าธรรมเนียมสนามบิน ภาษี
สนามบิน ที�ไม่ใช่ภาษีมูลค่าเพิ�มที�อยูใ่นบิลใบเสร็จเดียวกนั 

2) ค่าเอกสารทดสอบก่อนฝึกอบรม-หลงัฝึกอบรม หรือแบบประเมินการฝึกอบรม 
3) ค่าจา้งดาํเนินการทดสอบ ค่าดาํเนินการติดตามผลหลงัการฝึกอบรม ค่าดาํเนินการวิจยัก่อนฝึกอบรม         

ไม่สามารถใชเ้ป็นค่าใชจ่้ายได ้
*6.  ค่าจา้งถ่ายเอกสารประกอบการฝึกอบรม ไดแ้ก่ 

1) เป็นการจา้ง ซึ� งอาจรวม ค่าเขา้เล่มเอกสารในการฝึกอบรมนัCนๆ 
2) กรณีสถานประกอบกิจการนัCนถ่ายเอง ค่ากระดาษถ่ายเอกสารที�ใชใ้นการฝึกอบรม อาจทาํเป็นหลกัฐาน

การเบิก-จ่ายจากสถานประกอบกิจการ และตอ้งระบุชื�อสถานประกอบกิจการใหช้ดัเจน ซึ� งแต่ละสถานประกอบกิจการ
รูปแบบหลกัฐานที�ใชแ้ตกต่างกนัไป ไม่รวมค่าเช่าเครื�องถ่ายเอกสาร ค่าหมึกพิมพต่์างๆ 

*7.  ค่าถ่าย ลา้ง อดัและขยายรูปภาพ ค่าบนัทึกภาพและเสียงที�เกี�ยวขอ้งกบัการฝึกอบรม ไดแ้ก่ 
1) การถ่ายภาพบรรยากาศในฝึกอบรม หรือภาพการถ่ายรูปหมู่หลงัจากฝึกอบรม เป็นตน้ 

*8.  ค่าจดัทาํหรือค่าเช่าสื�อการฝึกอบรม ไดแ้ก่ สื�อในลกัษณะแผน่โปร่งใส เทปเสียง เทปวีดีโอ ซีดี วีซีดี  ดีวี
ดี ซีดี-รอม แผน่ภาพ สไลดแ์ละรวมถึงชุดทดลอง ชุดสาธิต หุ่นจาํลอง ที�ไม่มีลกัษณะคงสภาพเขา้ข่ายเป็นการลงทุน ใน
กรณี   เช่าสื�อการฝึกอบรม จะตอ้งมีระยะเวลาเช่าที�แน่นอนและสอดคลอ้งกบัหลกัสูตรที�จดัฝึกอบรม ไดแ้ก่ 

1) คาํวา่ “ลกัษณะคงสภาพเขา้ข่ายเป็นการลงทุน” ไดแ้ก่สื�อที�มีมูลค่าและคงสภาพในสถานประกอบกิจการ
นัCนเกินกวา่ 1 ปี แต่หากใชแ้จกใหผู้รั้บการฝึกแลว้หมดไปในแต่ละรุ่น แต่ละหลกัสูตร ยอ่มสามารถใชเ้ป็นค่าใชจ่้ายใน
การฝึกอบรมได ้

2) สื�อการฝึกอบรมที�มีลกัษณะคงสภาพ แต่ไม่เขา้ข่ายเป็นการลงทุน (ใชไ้ม่เกิน 1 ปี) ซึ� งอาจใชไ้ดห้ลายครัC ง
ในการฝึกอบรมแต่ละรุ่น ใหใ้ชสิ้ทธิได ้1 ครัC งเท่านัCน 
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*9.  ค่าวสัดุ เครื�องมือต่าง ๆ ที�จะใช้ในการฝึกอบรมฝีมือแรงงาน จะตอ้งมีลกัษณะการใช้สอดคล้องกับ
เนืCอหาวชิาในหลกัสูตรนัCน ๆ ทัCงนีC  วสัดุ เครื�องมือดงักล่าว จะตอ้งไม่ปะปนกบัที�ใชใ้นการประกอบกิจการตามปกติของ
ผูข้อรับความเห็นชอบ โดยตอ้งระบุรายการ จาํนวนและราคาของวสัดุ เครื�องมือนัCนใหช้ดัเจน     

1) ไม่รวมค่าวสัดุ เครื� องมือต่างๆ ที� มีลักษณะคงสภาพเข้าข่ายเป็นการลงทุนในการฝึกอบรม เช่น 
คอมพิวเตอร์ Notebook , Projector เป็นตน้ 

2) ค่าวสัดุ เครื�องมือต่างๆ ที�มีลกัษณะคงสภาพ แต่ไม่เขา้ข่ายเป็นการลงทุน (ใช้ไม่เกิน 1 ปี) ซึ� งอาจใช้ได้
หลายครัC งในการฝึกอบรมแต่ละรุ่น ใหใ้ชสิ้ทธิได ้1 ครัC งเท่านัCน 

*10.  ค่าเช่าเครื� องมือ เครื� องจักรและอุปกรณ์ที�ใช้ในการฝึกอบรม ต้องมีระยะเวลาเช่าที�แน่นอนและ
สอดคลอ้งกบัหลกัสูตรที�จดัฝึกอบรม 

*11.  ค่าเช่าสถานที�จดัการฝึกอบรม ไดแ้ก่ 
1) ค่าเช่าหรือค่าบาํรุงสถานที� เช่น ค่าเช่าประชุมโรงแรม รีสอร์ท ค่ายทหาร เป็นตน้ 
2) ค่าแอร์ปรับอากาศ ที�รวมอยู่ในใบเสร็จค่าเช่าสถานที� คิดตามสัดส่วนการฝึกอบรมจริง ให้นาํมาคิด

ค่าใชจ่้ายในการฝึกอบรมได ้โดยใช ้30 วนั/เดือน เป็นฐานการคาํนวณ 
3) ค่าไฟฟ้า , ค่านํC า  ที�รวมอยู่ในใบเสร็จค่าเช่าสถานที�  คิดตามสัดส่วนการฝึกอบรมจริง ให้นาํมาคิด

ค่าใชจ่้ายในการฝึกอบรมได ้โดยใช ้30 วนั/เดือน เป็นฐานการคาํนวณ 
4) ค่าบาํรุงสถานที� ที�เป็นค่าเช่าสถานที� ที�คิดตามสัดส่วนการฝึกอบรมจริงหากเหมาเป็นรายเดือน ให้นาํมา

คิดค่าใชจ่้ายในการฝึกอบรมได ้โดยใช ้30 วนั/เดือน เป็นฐานการคาํนวณ 
5) ค่าจา้งพนักงานบริการนอกเหนือจากค่าเช่าสถานที�จดัฝึกอบรม ไม่สามารถใช้เป็นค่าใช้จ่ายได้ เช่น 

ค่าจา้งแม่บา้น พนกังาน บุคลากร, ค่าจา้งเด็กเสิร์ฟ , ค่าช่างเทคนิค เป็นตน้ 
*12.  ค่าเช่าที�พกั ค่าอาหาร ค่าเครื�องดื�มและอาหารว่างสําหรับผูรั้บการฝึกอบรมเจา้หน้าที�ประสานการ

ฝึกอบรมและวทิยากรระหวา่งการฝึกอบรม ยกเวน้ค่าเครื�องดื�มที�มีแอลกอฮอล ์ไดแ้ก่ 
1) กรณีหลกัฐานค่าใชจ่้ายแนบมาฉบบัเดียว แต่รวมเงินทัCงหมด และระบุรายการไม่ละเอียดชดัเจน ให้แนบ

เอกสารชีCแจงค่าใชจ่้ายนัCนๆ ดว้ย 
2) ค่าเครื�องดื�มระหวา่งฝึกอบรม ใหห้มายความรวมถึง ค่านํCาอดัลม นํCาแขง็ โซดา ค่าซอฟดริiง  
3) ค่าขนมขบเคีCยว ลูกอม จานกระดาษ กระดาษชาํระ แกว้กระดาษ ชอ้นพลาสติก แกว้พลาสติก  
4) ค่าขนส่งอาหารที�รวมอยูใ่นบิลใบเสร็จเดียวกนั นาํมาคิดค่าใชจ่้ายในการฝึกอบรมได ้(ให้ใชก้บัรายการ

ค่าใชจ่้ายในขอ้ที� 4-10 ได)้ 
5) ค่าเครื�องดื�มที�อยูน่อกเหนือจากเวลาอาหารหรืออาหารวา่ง แต่อยูใ่นระหวา่งการฝึกอบรม สามารถนาํมา

คิดค่าใชจ่้ายในการฝึกอบรมได ้
6) ตดัค่าใชจ่้ายเบด็เตล็ดที�ไม่สามารถระบุวา่เป็นค่าอะไรบา้ง 
7) กรณีฝึกอบรมต่อเนื�องกนัหลายวนั ถือว่าค่าเช่าที�พกั ค่าอาหาร ค่าเครื�องดื�มและอาหารว่างสําหรับผูรั้บ

การฝึกอบรมในระหวา่งวนัที�ต่อเนื�องกนัสามารถเป็นค่าใชจ่้ายในการฝึกอบรมได ้ไม่นบัเฉพาะค่าใชจ่้ายในวนัที�ไม่ได้
ฝึกอบรม 
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*13. ค่าจา้งพาหนะเดินทางขา้มจงัหวดัไป-กลบัภายในประเทศ เพื�อเขา้รับการฝึกอบรมไม่เกินสองเที�ยว 
ยกเวน้ค่าเครื�องบิน ไดแ้ก่ 

1) หลกัฐานค่าโดยสาร ตัjวการเดินทาง เช่น รถโดยสาร รถไฟ เป็นตน้ ตอ้งมีชื�อสถานประกอบกิจการผูจ่้าย
และมีลายมือชื�อของผูรั้บการฝึกลงไวเ้ป็นหลักฐานเพื�อรับเงิน พร้อมสําเนาบตัรประจาํตวัประชาชนผูรั้บเงิน โดย
หลกัฐานดงักล่าว ตอ้งมีชื�อผูเ้ขา้รับการฝึกตรงกบัแบบ ฝย/ฝป 3 ดว้ย 

2) หลกัฐานการเบิก-จ่าย รวมค่าจา้งพาหนะเดินทางจากจงัหวดัใดไปจงัหวดัใด ตอ้งมีชื�อสถานประกอบ
กิจการผูจ่้ายและมีลายมือชื�อของผูรั้บการฝึกลงไวเ้ป็นหลกัฐานเพื�อรับเงิน โดยอาจเป็นการรวมฉบบั หรือแยกรายบุคคล 
กรณีที�ไม่ไดมี้ลายมือชื�อของผูรั้บการฝึกในหลกัฐานดงักล่าว ให้ผูมี้อาํนาจในนิติบุคคลนัCนหรือผูที้�ไดรั้บมอบอาํนาจลง
ลายมือชื�อรับรองวา่เป็นความจริงก็ได ้ทัCงนีC ใหห้มายความรวมถึงค่าแทก็ซี� ค่าเรือ ค่ารถไฟ เป็นตน้ ที�รวมเป็น 1 เที�ยวใน
การเดินทางดงักล่าว (ไม่ตอ้งแนบสําเนาประชาชนของผูรั้บเงิน) โดยหลกัฐานดงักล่าว ตอ้งมีชื�อผูเ้ขา้รับการฝึกตรงกบั 
และแบบ ฝย/ฝป 3 ดว้ย 

3) ตดัค่านํCามนัรถและค่าทางด่วน 
*14.  ค่าจา้งเหมาพาหนะรับ-ส่งผูรั้บการฝึกอบรม เจา้หนา้ที�ประสานการฝึกอบรม และวิทยากรระหวา่งการ

ฝึกอบรม 
1) ค่าเหมาเดินทางในจงัหวดัเดียวกนัได ้ และไม่จาํกดัเที�ยว และเป็นการจา้งเท่านัCน 
2) ตดัค่านํCามนั และค่าทางด่วน 

*15. ค่าจา้งเหมาพาหนะไปดูงานเป็นกลุ่มที�กาํหนดไวใ้นหลกัสูตรภายในประเทศ ยกเวน้ค่าเครื�องบิน 
1) ค่าใชจ่้ายตามรายการขอ้อื�นไม่สามารถใชก้บัการไปดูงานได ้

*16. ค่าพาหนะเดินทางภายในประเทศของวทิยากร ไดแ้ก่ 
1) หลกัฐานการเบิก-จ่ายค่าพาหนะเดินทาง และมีลายมือชื�อวิทยากรลงไวเ้ป็นหลกัฐานพร้อมแนบสําเนา

บตัรประชาชนของวิทยากร  กรณีที�ไม่ไดมี้ลายมือชื�อของวิทยากรในหลกัฐานดงักล่าว ให้ผูมี้อาํนาจในนิติบุคคลนัCน
หรือผูที้�ไดรั้บมอบอาํนาจลงลายมือชื�อรับรองวา่เป็นความจริงก็ได ้ทัCงนีC ให้หมายความรวมถึงค่าแท็กซี� ค่าเรือ ค่ารถไฟ 
หรืออื�นๆ ที�เกี�ยวกบัการเดินทางกล่าว 

หลกัฐานเบิก-จ่ายค่าเดินทางตามรายการ 16 ขอ้ 1) ตอ้งมีชื�อสถานประกอบกิจการผูจ่้าย และชื�อวิทยากร 
และตรงกบัแบบ ฝย/ฝย 2-1 ดว้ย 

2) ค่าพาหนะเดินทางโดยเครื�องบินภายในประเทศ ซึ� งมีอาจค่าธรรมเนียมสนามบิน ภาษีสนามบินรวมอยู ่
ของวิทยากรสามารถเป็นค่าใช้จ่ายในการฝึกอบรมได ้และเป็นค่าเดินทางในจงัหวดัเดียวกนัได ้และไม่จาํกดัเที�ยว ที�
ไม่ใช่ภาษีมูลค่าเพิ�ม 

หมายเหตุ การพิจารณาค่าใช้จ่ายทัCง 16 รายการดงักล่าว ไม่รวมภาษีมูลค่าเพิ�ม (vat 7%) หากหลกัฐาน
ค่าใช้จ่ายใดไดร้ะบุขอ้ความว่า “รายการสินคา้นีC ไดร้วมภาษีมูลค่าเพิ�มแลว้” หรือขอ้ความอื�นใดที�มีความในลกัษณะ
ดงักล่าว โดยไม่แสดงจาํนวนภาษีมูลค่าเพิ�ม ใหด้าํเนินการถอดภาษีมูลค่าเพิ�มออก โดยใช ้1.07 หาร รายการค่าใชจ่้ายใน
หลกัฐานนัCน 

กรณีค่าใช้จ่ายที�เป็นภาษีหัก ณ ที�จ่าย โดยบริษทัหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลนัCนเป็นผูอ้อกเองก็ให้ใช้เป็น
ค่าใชจ่้ายในการขอยกเวน้ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคลดว้ย หากบริษทัหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลไม่ไดเ้ป็นผูอ้อก โดยหกัจาก
ผูอื้�นไม่ก็สามารถนาํไปรวมเป็นค่าใชจ่้ายได ้
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7.2 กรณดีําเนินการฝึกอบรมเอง โดยการจ้างจัดฝึกอบรม 

1) ต้องเป็นสถานศึกษาตามกฎหมายว่าด้วยโรงเรียนเอกชน สถาบันอุดมศึกษาตามกฎหมายว่าด้วย
สถาบนัอุดมศึกษาทัCงภาครัฐและเอกชน  หรือสถานฝึกอบรมฝีมือแรงงานของทางราชการ  หรือหน่วยฝึกอบรมฝีมือ
แรงงานที�เป็นมูลนิธิ  สมาคม  หรือนิติบุคคลที�ตัCงขึCนตามกฎหมายไทย และตอ้งเป็นการฝึกอบรมภายในประเทศ 

 (1) คาํวา่ “หน่วยฝึกอบรม” หมายถึง หน่วยที�ตัCงอยู ่หรือสังกดัอยูใ่นมูลนิธิ สมาคม หรือนิติบุคคลที�ตัCงขึCน
ตามกฎหมายไทย 

(2) คาํวา่ “นิติบุคคลที�ตัCงขึCนตามกฎหมายไทย” หมายถึง บริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคลใดๆ ไม่วา่เป็นจด
ทะเบียนในไทย หรือในต่างประเทศและดาํเนินการกิจการในไทย โดยไม่ใช่ บุคคลธรรมดา คณะบุคคล หรือชมรมที�
ไม่ไดจ้ดทะเบียนเป็นบริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคล 

2) รายการค่าใชจ่้ายที�ใชใ้นการฝึกอบรมใหเ้ป็นไปตามรายการค่าใชจ่้าย 16 ขอ้ 
3) ตอ้งแนบหลกัฐานที�ใชจ่้ายที�นิติบุคคลนัCนออกให ้พร้อมแสดงรายละเอียดรายการค่าใชจ่้าย 
4) กรณีจ้างจดัฝึกอบรม กรณีหลักฐานค่าใช้จ่ายแนบมาฉบบัเดียว แต่รวมเงินทัCงหมด และระบุรายการ          

ไม่ละเอียด ให้แนบเอกสารชีC แจงค่าใช้จ่ายนัCนๆ ด้วย ทัCงนีC ไม่รวมถึง ค่าบริการจดัให้มีการฝึกอบรม และค่าใช้จ่าย
เบด็เตล็ดที�ไม่สามารถระบุวา่เป็นค่าอะไรบา้ง 
 

7.3 การพจิารณาหลกัฐานค่าใช้จ่ายที ใช้ในการฝึกอบรม ให้เป็นไปตาม 16 รายการ ดังนี7 

1) ใบเสร็จรับเงินหรือใบกาํกบัภาษีที�มีรายการถูกตอ้งสมบูรณ์  ตอ้งมีชื�อนิติบุคคลผูย้ื�นคาํขอเป็นผูจ่้ายเงิน
และผูรั้บเงินชดัเจน  จาํนวนเงินใหช้ดัเจน 

- กรณีที�ไม่อาจแนบใบเสร็จรับเงิน  ให้อนุโลมสามารถแนบ ใบแจง้หนีC  ใบวางบิล ใบส่งของ โดยมีขอ้ความ
ลกัษณะเดียวกบัใบเสร็จรับเงินดงักล่าวได ้

2) กรณีใบสําคญัรับเงิน ที�ให้บุคคลเป็นผูรั้บเงินในการจา้งทาํของ หรือเป็นค่าตอบแทน  เช่น  ค่าตอบแทน
วิทยากร  ค่าจา้งทาํอาหาร  ค่าจา้งเหมาพาหนะ เป็นตน้ ตอ้งมีชื�อนิติบุคคลผูย้ื�นคาํขอเป็นผูจ่้ายเงินและผูรั้บเงินชดัเจน 
พร้อมแนบสาํเนาบตัรประจาํตวัประชาชนของผูรั้บเงิน 

3) กรณีบิลเงินสด มีชื�อนิติบุคคลผูย้ื�นคาํขอเป็นผูจ่้ายเงิน  
-กรณีร้านคา้ ใหมี้ชื�อร้านคา้ผูรั้บเงิน ที�อยูช่ดัเจน วนัที�ชดัเจน (ไม่ตอ้งแนบสาํเนาบตัรประจาํตวัประชาชนผูรั้บเงิน)  
-กรณีบุคคลทั�วไปไม่ใช้ร้านคา้ตอ้งมีชื�อผูจ่้ายเงินและผูรั้บเงินชัดเจน รายการสินคา้ วนัที�ชัดเจน ให้แนบ

สาํเนาบตัรประจาํตวัประชาชนผูรั้บเงินมาดว้ย (อนุโลมไดเ้ช่นเดียวกบักรณีใบสาํคญัรับเงิน) 
4) วนัที�ระบุในเอกสารหลกัฐาน อาจลงวนัที�ก่อนฝึกอบรม เนื�องจากอาจวางแผนการฝึกไวล่้วงหน้า หรือ

หลงัจากอบรมแลว้ เนื�องจากอาจมีการเครดิตตามใบแจง้หนีCไว ้2-3 เดือนก็ได ้
5) หลกัฐานค่าใช้จ่ายอาจจะออกจากจงัหวดัอื�นที�ไม่ใช่จงัหวดัที�ฝึกอบรมก็ได ้เช่น อบรมที�จงัหวดักรุงเทพ 

ใบเสร็จรับเงินค่าอาหาร หรือค่าวสัดุที�ใชใ้นการฝึก ฯลฯ อาจออกที�จงัหวดันนทบุรีก็ได ้
6) กรณีสินคา้ของสถานประกอบกิจการ อาจทาํเป็นหลกัฐานการเบิก-จ่ายจากสถานประกอบกิจการ และตอ้ง

ระบุชื�อสถานประกอบกิจการให้ชดัเจน ซึ� งแต่ละสถานประกอบกิจการรูปแบบหลกัฐานที�ใชแ้ตกต่างกนัไป เช่น การ
สินคา้ของสถานประกอบกิจการมาเป็นค่าตอบแทนวิทยากรในรูปแบบของขวญั เป็นค่าวสัดุหรืออุปกรณ์ที�ใช้ในการ
ฝึกอบรม  เป็นค่ากระดาษสาํหรับถ่ายเอกสารที�ใชใ้นการฝึกอบรม เป็นตน้ 
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7) กรณีมีรายการค่าใชจ่้ายมากกวา่ 1 หลกัสูตร มากกวา่ 1 รุ่น และรวมอยูใ่นหลกัฐานค่าใชจ่้ายฉบบัเดียวกนั      
ใหร้ะบุรายการชีCแจง แยกค่าใชจ่้ายแต่ละหลกัสูตร แต่ละรุ่น ตามที�จ่ายจริงในหลกัฐานค่าใชจ่้ายฉบบัดงักล่าว 

เอกสารหลกัฐานค่าใช้จ่าย ให้ใช้เป็นสําเนา ตอ้งรับรองสําเนาถูกตอ้งทุกฉบบั หากค่าใช้จ่ายไม่เป็นไปตาม
รายการทัCง 16 ขอ้ขา้งตน้ไม่สามารถยื�นขออนุมติัค่าใชจ่้ายได ้
 

4. การพจิารณาและออกหนังสือรับรองหลักสูตรและค่าใช้จ่ายจากการฝึกอบรมตามรอบระยะเวลาบัญชี

สําหรับการคาํนวณภาษเีงินได้นิติบุคคล 
1. การฝึกอบรมยกระดบัฝีมือแรงงานและการฝึกเปลี�ยนสาขาอาชีพ กรณีดาํเนินการฝึกเอง ให้เจา้หนา้ที�กรม

พฒันาฝีมือแรงงาน (นายทะเบียน) ลงลาํดบัที�รับแบบยื�นคาํขอรับรองหลกัสูตร (ฝย/ฝป 1) และการออกเลขที�หนงัสือ
รับรองหลกัสูตรดงักล่าว พิจารณาจากวนัที�จบฝึกอบรมเป็นเกณฑ์ หากอบรมเสร็จสิCนในปีใดก็ให้ลงลาํดบัที�รับและ
ออกเลขที�หนงัสือรับรองดงักล่าวในปีนัCน 

2. การพิจารณาหลักฐานการรับเงินให้ใช้เกณฑ์สิทธิเป็นหลักในการพิจารณา คือ ค่าใช้จ่ายเกิดในรอบ
ระยะเวลาบญัชีใด ก็มีสิทธิยกเวน้ภาษีเงินไดใ้นรอบระยะเวลาบญัชีนัCน จะนาํไปใชสิ้ทธิยกเวน้ในรอบระยะเวลาบญัชี
ถดัไปไม่ได ้

3. รอบระยะเวลาบญัชีโดยทั�วไป ตามบทบญัญติัมาตรา 65 แห่งประมวลรัษฎากร รอบระยะเวลาบญัชี 
สาํหรับการคาํนวณภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล จะตอ้งเท่ากบั 12 เดือน โดยจะเริ�มตน้และสิCนสุดลงเมื�อใดก็ได ้กรณีบริษทัหรือ
ห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลส่วนใหญ่จะมีรอบระยะเวลาบญัชีตามปีปฏิทิน (เริ�มตัCงแต่ 1 มกราคม สิCนสุด 31 ธนัวาคม) และ
อาจมีบริษทัหรือหา้งหุน้ส่วนนิติบุคคลที�รอบระยะเวลาบญัชีอื�นที�ต่างออกไป ทัCงนีC จะตอ้งยื�นภาษีไดภ้ายใน 150 วนันบั
แต่วนัสุดทา้ยของรอบระยะเวลาบญัชี โดยตอ้งระบุหมาย “ใชแ้นบขอยกเวน้ภาษีเงินไดป้ระจาํปี” ดงันีC  

3.1 กรณจัีดฝึกอบรมภายในรอบระยะเวลาบัญชี 
1) รอบระยะเวลาบญัชีตามปีปฏิทิน (เริ�มตัCงแต่ 1 มกราคม ถึง 31 ธนัวาคม) 
ตัวอย่าง  บริษทั ก มีรอบระยะเวลาบญัชีประจาํปี 2555 (ตามปีปฏิทิน) เริ�มตัCงแต่ 1 มกราคม 2555 ถึง       

31 ธนัวาคม 2555 จดัฝึกอบรมเสร็จสิCนในวนัที� 18 พฤศจิกายน  2555 และยื�นขอรับรองหลกัสูตรในวนัที� 15 มกราคม 
2556 กรมพฒันาฝีมือแรงงาน(นายทะเบียน) ออกหนงัสือรับรองให ้ณ วนัที� 17 มกราคม 2556 

ตามตัวอย่าง นายทะเบียนจะลงเลขรับเรื� องและออกหนังสือรับรองเป็นปี 2555 โดยระบุหมายเหตุใน
หนังสือรับรองดงักล่าวที�ด้านล่างซ้ายว่า “ให้แนบขอยกเวน้ภาษีเงินไดป้ระจาํปี 2555” และจาํนวนผูรั้บการฝึกใน
หนงัสือรับรองดงักล่าวใชป้ระเมินเงินสมทบประจาํปี 2555 

2) รอบระยะเวลาบญัชีอื�นไม่ตรงกบัปีปฏิทิน ( เช่น เริ�มตัCงแต่ 1 เมษายน ถึง 31 มีนาคมของปีถดัไป) 
ตัวอย่าง  บริษทั ข มีรอบระยะเวลาบญัชีประจาํปี 2555 (ไม่ตรงตามปีปฏิทิน) เริ�มตัCงแต่ 1 เมษายน 2555 

ถึง 31 มีนาคม 2556 จดัฝึกอบรมเสร็จสิCนในวนัที� 15 มีนาคม  2556 และยื�นขอรับรองหลกัสูตรในวนัที� 18 มีนาคม 2556 
กรมพฒันาฝีมือแรงงาน (นายทะเบียน) ออกหนงัสือรับรองให ้ณ วนัที� 20 มีนาคม 2556 
ตามตวัอยา่ง นายทะเบียนจะลงเลขรับเรื�องและออกหนงัสือรับรองเป็นปี 2556 โดยระบุหมายเหตุในหนงัสือรับรอง
ดงักล่าวที�ด้านล่างซ้ายว่า “ให้แนบขอยกเวน้ภาษีเงินไดป้ระจาํปี 2555” และจาํนวนผูรั้บการฝึกในหนังสือรับรอง
ดงักล่าวใชป้ระเมินเงินสมทบประจาํปี 2556 
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3) ตามขอ้ 1) และ 2) ขา้งตน้ การพิจารณาหลกัฐานการรับเงินให้ใช้เกณฑ์สิทธิเป็นหลกัในการพิจารณา 
คือ ค่าใชจ่้ายเกิดในรอบระยะเวลาบญัชีใด ก็มีสิทธิยกเวน้ภาษีเงินไดใ้นรอบระยะเวลาบญัชีนัCน จะนาํไปใชสิ้ทธิยกเวน้
ในรอบระยะเวลาบญัชีถดัไปไม่ได ้

เกณฑ์สิทธิ คือ รายไดห้รือรายจ่ายที�แมว้า่จะยงัไม่ไดรั้บชาํระในรอบระยะเวลาบญัชีที�ทาํบญัชีนัCน ก็ตอ้ง
นาํมารวมคาํนวณเป็นรายไดใ้นรอบระยะเวลาบญัชีนัCน 
ตวัอยา่งเช่น  ฝึกอบรมเสร็จสินในปี 2555 ค่าใชจ่้ายเกิดโดยมีใบแจง้หนีC ในปี 2555 แต่ใบเสร็จรับเงินออกในปี 2556 ทัCง
ใบแจง้หนีCและใบเสร็จรับเงินดงักล่าวก็ใหใ้ชเ้ป็นหลกัฐานในการยื�นขอรับรองหลกัสูตรในรอบระยะเวลาบญัชีประจาํปี 
2555 ได ้

3.2 กรณจัีดฝึกอบรมเกนิรอบระยะเวลาบัญชี 
การฝึกอบรมยกระดบัฝีมือแรงงานและการฝึกเปลี�ยนสาขาอาชีพ กรณีดาํเนินการฝึกเอง ที�เริ�มจดัฝึกอบรม     

ในรอบระยะเวลาบญัชีใด แต่เสร็จสิCนการฝึกอบรมในรอบระยะบญัชีถดัไป  ให้เจา้หนา้ที�กรมพฒันาฝีมือแรงงาน (นาย
ทะเบียน) ลงลาํดบัที�รับแบบยื�นคาํขอรับรองหลกัสูตร (ฝย/ฝป 1) และการออกเลขที�หนงัสือรับรองหลกัสูตรดงักล่าว 
พิจารณาจากวนัที�จบฝึกอบรมเป็นเกณฑ์ หากอบรมเสร็จสิCนในปีใดก็ให้ลงลาํดบัที�รับและออกเลขที�หนงัสือรับรอง
ดงักล่าวในปีนัCน โดยใช้เกณฑ์สิทธิในการพิจารณาหลักฐานการรับเงินเช่นเดียวกับกรณีจดัฝึกอบรมภายในรอบ
ระยะเวลาบญัชี 

ตัวอย่าง  บริษทั ก มีรอบระยะเวลาบญัชีประจาํปี 2555 (ตามปีปฏิทิน) เริ�มตัCงแต่ 1 มกราคม 2555 ถึง             
31 ธันวาคม 2555 เริ�มฝึกอบรม 1 พฤศจิกายน 2555 และฝึกอบรมเสร็จสิCนในวนัที� 1 กุมภาพนัธ์  2556 และยื�นขอรับ
รองหลกัสูตรในวนัที� 20 กุมภาพนัธ์ 2556 กรมพฒันาฝีมือแรงงาน(นายทะเบียน) ออกหนงัสือรับรองให้ ณ วนัที� 25 
กุมภาพนัธ์ 2556 และมีหลกัฐานค่าใชจ่้ายแบ่งเป็น 2 งวด คือจ่ายวนัที� 1 พฤศจิกายน 2555 เป็นงวดแรก และจ่ายวนัที� 25 
กุมภาพนัธ์ 2556 เป็นงวดที�สอง 

ตามตัวอย่าง นายทะเบียนจะลงเลขรับเรื�องและออกหนงัสือรับรองเป็นปี 2556 (พิจารณาจากวนัที�จบเป็น
เกณฑ์) โดยใช้แนบขอยกเวน้ภาษีเงินไดป้ระจาํปี 2556 และจาํนวนผูรั้บการฝึกในหนงัสือรับรองดงักล่าวใช้ประเมิน
เงินสมทบประจาํปี 2556 ตามปกติ 

เนื�องจากหลกัสูตรดังกล่าวนายทะเบียนจะออกหนังสือรับรองหลกัสูตรและค่าใช้จ่ายประจาํปี 2556  
ดงันัCนให้พิจารณาค่าใชจ่้ายตามเกณฑ์สิทธิ คือ รับรองค่าใชจ่้ายงวดที�สอง ที�เกิดในปี 2556 เท่านัCน ส่วนงวดที�แรกเกิด
ในปี 2555 ไม่สามารถรับรองค่าใชจ่้ายใหไ้ด ้(ค่าใชจ่้ายเกิดในรอบระยะเวลาบญัชีใด ก็มีสิทธิยกเวน้ภาษีเงินไดใ้นรอบ
ระยะเวลาบญัชีนัCน จะนาํไปใชสิ้ทธิยกเวน้ในรอบระยะเวลาบญัชีถดัไปไม่ได)้ 
 

5. ระยะเวลาการยื นขอรับรองหลกัสูตรการฝึกอบรม 
การฝึกอบรมอาจยื�นก่อนดาํเนินการฝึก หรือหลงัจากฝึกอบรมเสร็จสิCนแลว้ก็ได ้และให้ผูป้ระกอบกิจการซึ� งเป็น

นายจา้งจดัทาํรายงานเกี�ยวกบัค่าใช้จ่าย  พร้อมแนบหลกัสูตร  กาํหนดการฝึกอบรมและหลกัฐานค่าใช้จ่ายในการ
ฝึกอบรมแต่ละหลกัสูตรตามที�จ่ายจริงเสนอต่อนายทะเบียนใหค้วามเห็นชอบภายใน 60 วนันบัแต่วนัเสร็จสิCนการฝึกแต่
ตอ้งไม่เกินวนัที�  15  มกราคมของปีถดัไป ดงันีC  
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1. กรณียื�นขอรับความเห็นชอบหลกัสูตรก่อนดาํเนินการฝึก ให้ยื�นไม่น้อยกว่า 5 วนัทาํการก่อนดาํเนินการฝึก 
และจดัทาํประมาณการค่าใชจ่้ายในการฝึกอบรม และจาํนวนผูรั้บการฝึกแต่ละหลกัสูตรตามแบบฝย/ฝป 1 แบบ ฝย/ฝป 
2-1 และแบบ ฝย/ฝป 3 

2. กรณียื�นขอรับรองหลกัสูตรหลงัจากฝึกอบรมเสร็จสิCนแลว้คาํว่า “ภายใน 60 วนันบัแต่วนัเสร็จสิCนการฝึกแต่
ตอ้งไม่เกินวนัที�  15  มกราคมของปีถดัไป” คือเมื�อฝึกอบรมเสร็จสิCน ตอ้งนบัเวลาตัCงแต่วนัที�จบฝึกวนัแรกเป็นวนัที� 1 
และนับรวมทุกวนัโดยไม่เวน้วนัหยุด ส่วนคาํว่า “ไม่เกิน 15 มกราคมของปีถดัไป” นัCน ใช้นับในกรณีหลกัสูตรที�
ฝึกอบรมตัCงแต่วนัที� 18 พฤศจิกายนเป็นตน้ไปจนถึง 31 ธันวาคม การนับระยะเวลาดงักล่าวให้นับเฉพาะรุ่นต่อรุ่น 
ไม่ใช่ฝึกหลกัสูตรเดียวกนัแลว้รวมทุกรุ่นมายื�นครัC งเดียว ตามแบบฝย/ฝป 1 แบบ ฝย/ฝป 2-1 และแบบ ฝย/ฝป 3 
 

6. แบบที ใช้ยื นขอรับรองหลกัสูตร 
1. กรณเีป็นผู้ดําเนินการฝึกอบรมเอง 

(1) คาํขอรับการรับรองหลกัสูตรรายละเอียดที�เกี�ยวขอ้งและรายการค่าใช้จ่ายในการฝึกยกระดบัฝีมือแรงงาน
และฝึกเปลี�ยนสาขาอาชีพตามมาตรา  20  แห่งพระราชบญัญติัส่งเสริมการพฒันาฝีมือแรงงาน  พ.ศ. 2545  (แบบ ฝย/ฝป 1) 

(2) รายละเอียดเกี�ยวกบัหลกัสูตรและค่าใชจ่้ายในการฝึกอบรม ฝึกยกระดบัฝีมือแรงงานและฝึกเปลี�ยนสาขา
อาชีพ กรณีเป็นผูด้าํเนินการฝึกเอง  (แบบ ฝย/ฝป 2-1) 

(3) รายชื�อผูรั้บการฝึกอบรม (กรณีดาํเนินการฝึกเอง) (แบบ ฝย/ฝป 3) 
 

2. กรณส่ีงไปรับการฝึกอบรมภายนอก 

(1) คาํขอรับการรับรองหลกัสูตรรายละเอียดที�เกี�ยวขอ้งและรายการค่าใชจ่้ายในการฝึกยกระดบัฝีมือแรงงาน
และฝึกเปลี�ยนสาขาอาชีพ แบบ ฝย/ฝป 1 

(2) รายละเอียดเกี�ยวกบัหลกัสูตรและค่าใชจ่้ายในการฝึกอบรม ฝึกยกระดบัฝีมือแรงงานและฝึกเปลี�ยนสาขา
อาชีพ กรณีส่งไปรับการฝึกกบัสถานฝึกอบรมอื�น  แบบ ฝย/ฝป 2-2 

แบบฟอร์มต่างๆ สามารถ Download ได้ที   http://home.dsd.go.th/sdpaa  
 

7. สถานที ยื นคาํขอรับความเห็นชอบหลกัสูตรและค่าใช้จ่ายในการฝึกอบรม 
ใหผู้ป้ระกอบกิจการยื�นคาํขอ ณ หน่วยงานของกรมพฒันาฝีมือแรงงานในจงัหวดัที�เป็นที�ตัCงของสถานประกอบ

กิจการหรือสาขาของสถานประกอบกิจการที�ดาํเนินการจดัฝึกอบรม 
กรุงเทพมหานคร ให้ยื�น ณ กองส่งเสริมการพฒันาฝีมือแรงงาน กรมพฒันาฝีมือแรงงาน ถนนมิตรไมตรี         

ดินแดง กรุงเทพฯ โทร 0 2245 1707 ต่อ 201,402,415,416 หรือ 
กรณีตั7งอยู่ในเขตวัฒนาและเขตพระโขนง ให้ยื�น ณ ศูนยพ์ฒันาฝีมือแรงงานกรุงเทพมหานคร ถนนสุขุมวิท 

เขตวฒันา กรุงเทพฯ โทร 0 2390 0261-5  
ต่างจังหวดั ใหย้ื�น ณ สถาบนัพฒันาฝีมือแรงงานภาค หรือศูนยพ์ฒันาฝีมือแรงงานจงัหวดั 
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8. การออกเลขหนังสือรับรองหลกัสูตร 
เจา้หนา้ที�ผูรั้บผิดชอบออกเลขหนงัสือรับรองและลงทะเบียนในแบบทะเบียนการขอรับรองฯ โดยวธีิการออก

เลขหนงัสือรับรองใหแ้ก่ผูป้ระกอบกิจการ ดงันีC  

 
 

ตัวอย่าง  การออกเลขหนงัสือรับรองใหแ้ก่ผูป้ระกอบกิจการในจงัหวดัปทุมธานี 
ฝึกยกระดบัฝีมือแรงงาน กรณีฝึกเอง เลขที�  รง  0406.1.3(ปท)/ 2.1.001 
ประเภทการฝึกกาํหนดได้ดังนี7 

1. ฝึกเตรียมเขา้ทาํงานใหก้บับุคคลทั�วไป กรณีฝึกเอง เลขที�  รง  (รหสัหน่วยงาน)/ 1.1.001 
2. ฝึกเตรียมเขา้ทาํงานใหก้บับุคคลทั�วไป กรณีส่งไปฝึก เลขที�  รง  (รหสัหน่วยงาน)/ 1.2.001 
3. ฝึกเตรียมเขา้ทาํงานใหก้บันกัเรียน นิสิต นกัศึกษาฯ เลขที�  รง  (รหสัหน่วยงาน)/ 1.3.001 
4. ฝึกยกระดบัฝีมือแรงงาน  กรณีฝึกเอง    เลขที�  รง  (รหสัหน่วยงาน)/ 2.1.001 
5. ฝึกยกระดบัฝีมือแรงงาน กรณีส่งไปฝึก     เลขที�  รง  (รหสัหน่วยงาน)/ 2.2.001 
6. ฝึกเปลี�ยนสาขาอาชีพ กรณีฝึกเอง    เลขที�  รง  (รหสัหน่วยงาน)/ 3.1.001 
7. ฝึกเปลี�ยนสาขาอาชีพ กรณีส่งไปฝึก     เลขที�  รง  (รหสัหน่วยงาน)/ 3.2.001 

 
 



- 15 - 

 

 

ส่วนที� 1 

กฎหมายเกี�ยวข้องในการพจิารณาและอ้างองิ 
1. ประกาศคณะกรรมการส่งเสริมการพฒันาฝีมือแรงงาน เรื� อง หลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื�อนไขในการให้ความ

เห็นชอบ หลกัสูตร รายละเอียดที�เกี�ยวขอ้ง และรายการค่าใชจ่้ายในการฝึกยกระดบัฝีมือแรงงานและการฝึกเปลี�ยนสาขาอาชีพ 
วนัที� 3 ตุลาคม 2551 
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2. พระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากรวา่ดว้ยการยกเวน้รัษฎากร )ฉบบัที�   437) พ .ศ . 2548 
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3. ประกาศอธิบดีกรมสรรพากรเกี�ยวกบัภาษีเงินได ้ (ฉบบัที� 148) เรื�อง กาํหนดหลกัเกณฑ์ วิธีการ และเงื�อนไขการ
ยกเวน้ภาษีเงินไดข้องบริษทัหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลสําหรับเงินไดที้�ไดจ่้ายไปเป็นค่าใชจ่้ายในการฝึกอบรมให้แก่ลูกจา้ง
ของบริษทัหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลนั?น (ประกอบมาตรา 4 (2)  ตามพระราชกฤษฎีกาฯ (ฉบบัที� 437) พ.ศ. 2548 กรณี
ดาํเนินการฝึกเอง (In House Training)) 
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4. ประกาศกระทรวงการคลงัเรื�อง การกาํหนดสถานศึกษาหรือสถานฝึกอบรมฝีมือแรงงานที�รับลูกจา้งของบริษทัหรือ
ห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลเขา้ศึกษาหรือฝึกอบรม ลงวนัที� 23 พฤศจิกายน 2548 (ประกอบมาตรา 4 (1)  ตามพระราชกฤษฎีกาฯ    
(ฉบบัที� 437) พ.ศ. 2548 กรณีส่งไปรับการฝึกอบรมภายนอก (Public Training)) 
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ส่วนที� 2 

แบบที�ใช้ยื�นขอรับรองหลกัสูตร 
1. กรณเีป็นผู้ดําเนินการฝึกอบรมเอง 

(1) คาํขอรับการรับรองหลกัสูตรรายละเอียดที�เกี�ยวขอ้งและรายการค่าใชจ่้ายในการฝึกยกระดบัฝีมือแรงงาน

และฝึกเปลี�ยนสาขาอาชีพตามมาตรา  20  แห่งพระราชบญัญติัส่งเสริมการพฒันาฝีมือแรงงาน  พ.ศ. 2545  (แบบ ฝย/ฝป 1) 
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- 30 - 

 

 (2) รายละเอียดเกี�ยวกบัหลกัสูตรและค่าใช้จ่ายในการฝึกอบรม ฝึกยกระดบัฝีมือแรงงานและฝึกเปลี�ยนสาขา

อาชีพ กรณีเป็นผูด้าํเนินการฝึกเอง  (แบบ ฝย/ฝป 2-1) 
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(3) รายชื�อผูรั้บการฝึกอบรม (กรณีดาํเนินการฝึกเอง) (แบบ ฝย/ฝป 3) 
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2. กรณส่ีงไปรับการฝึกอบรมภายนอก 

(1) คาํขอรับการรับรองหลกัสูตรรายละเอียดที�เกี�ยวขอ้งและรายการค่าใชจ่้ายในการฝึกยกระดบัฝีมือแรงงาน

และฝึกเปลี�ยนสาขาอาชีพ แบบ ฝย/ฝป 1  
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(2) รายละเอียดเกี�ยวกบัหลกัสูตรและค่าใช้จ่ายในการฝึกอบรม ฝึกยกระดบัฝีมือแรงงานและฝึกเปลี�ยนสาขา

อาชีพ กรณีส่งไปรับการฝึกกบัสถานฝึกอบรมอื�น  แบบ ฝย/ฝป 2-2 
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คณะทํางาน 

 
คณะผู�จัดทํา 
นายอรรถพล สุวัธนเดชา ผู�อํานวยการกองส�งเสริมการพัฒนาฝ�มือแรงงาน ประธานคณะทํางาน 
นายจรัลรัตน	  สุวรรณวัฒน	 หัวหน�าฝ�ายส�งเสริมการพัฒนาฝ�มือแรงงาน คณะทํางาน 
นายบุญมี พิภพภิญโญ นักวิชาการพัฒนาฝ�มือแรงงานชํานาญการ คณะทํางาน  
นายเกรียงไกร เสาวภาคย+ นักวิชาการพัฒนาฝ�มือแรงงานชํานาญการ คณะทํางาน 
น.ส.กฤษณา ปานสุข นักวิชาการฝ0กอาชีพ คณะทํางาน 
น.ส.จันทร+เพ็ญ เสนเกรียงไกร นักวิชาการฝ0กอาชีพ คณะทํางาน 
น.ส.บุษบา บุตรศาสตร+ นักวิชาการฝ0กอาชีพ คณะทํางาน 
นายวิชาญ ศรีเล็ก นักวิชาการฝ0กอาชีพ คณะทํางานและเลขานุการ 
น.ส.จันทร+พิศ จิตอาคะ พนักงานประจําสํานักงาน คณะทํางานและผู�ช�วยเลขานุการ 
 


